

青岛日报

2022年2月28日 星期一

农历壬寅年正月二十八

国内统一刊号:CN37-0029 总第26247号



客户端:青岛观



客户端:观海新闻



一箭22星!

长征八号创造我国一箭多星新纪录

2月27日11时06分,我国在文昌航天发射场使用长征八号运载火箭成功将22颗卫星发射升空,创造我国一箭多星新纪录。

据介绍,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这22颗卫星分别是泰景三号01卫星、泰景四号01卫星、海南一号01/02星、文昌一号01/02星、吉林一号高分03D10-18星(9颗)、吉林一号MF02A01星、巢湖一号卫星、创星雷神号卫星、天启星座19星、星时代-17卫星、启明星一号卫星、西电一号卫星,主要用于提供商业遥感信息、海洋环境监测、森林防火减灾等服务。这次任务是长征系列运载火箭第409次飞行。

新华社照片

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日十二版

扎实开展“作风能力提升年”活动

市委办公厅印发《关于开展“作风能力提升年”活动的实施方案》,贯彻落实“严、真、细、实、快”工作要求——

锻造“四项作风能力” 提升“四种本领”

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

为进一步引导和推动全市广大干部转作风、强能力、抓落实、促发展,加快建设现代化国际大都市,市委、市政府上周召开了动员大会,部署在全市广大干部中开展“作风能力提升年”活动。近日,市委办公厅印发了《关于开展“作风能力提升年”活动的实施方案》(以下简称《方案》),列出了本次活动的“时间表”“任务书”“路线图”。

心,心系“国之大者”,凡事从政治上考量,一切在大局下行事,以实际行动捍卫“两个确立”,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。
谋事为群众。坚持以人民为中心的发展思想,树牢群众观点,强化宗旨意识,提升群众工作能力,把群众满意作为根本标准,在“事要解决”上下功夫,让群众有更多的获得感幸福感安全感。

市广大干部中开展,以各级领导干部为重点,从2022年2月下旬开始到2022年年底结束,总体上分为“学习动员、提高认识,查摆问题、集中整治,总结评估、建章立制”三个阶段,把学习教育、调查研究、问题查摆和整改落实贯穿活动全过程,真查真改,深查深改,快查快改。

第一阶段为学习动员、提高认识阶段,时间为2月下旬至4月上旬。其间将进行“大动员”“大学习”。

在“大动员”阶段,市委召开全市动员大会,印发活动实施方案,组建工作专班,全面启动实施。各区市各部门各单位紧密结合实际制定活动方案,突出各自特色,广泛发动,全面铺开。动员部署后,各级领导干部与分管领域干部层层开展一次谈心谈话,促学促思,迅速将活动引向深入。

在“大学习”阶段,重点做到“三结合”,即结合改进作风强能力,深入学习习近平总书记关于作风建设的论述;结合提振精神创新突破,深入学习习近平总书记关于山东、对青岛工作的重要指示要求;结合推动本职工作争一流,深入学习习近平总书记关于本领域工作的重要指示要求。在个人自学基础上,各级各部门各单位党委(党组)理论学习中心组至少开展1次集体学习研讨, (下转第四版)

目标任务—— 聚力锻造“四项作风能力” 奋力开启改革发展新篇章

《方案》提出,市委开展此次活动的目标任务是,聚焦高质量落实习近平总书记和党中央赋予青岛的重大使命,贯彻落实全省2022年工作动员大会精神和省委“严、真、细、实、快”工作要求,扛起青岛龙头责任,把“作风能力提升年”活动作为推动全年工作的重要抓手,以各级各部门各单位工作成效作为检验活动的重要标尺,锻造新时代青岛干部队伍“凡事讲政治、谋事为群众、干事重实效、成事争一流”的作风能力,奋力开启青岛改革发展新篇章。

凡事讲政治。自觉对标对表习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,提高政治站位

步骤措施—— 着力提升干部“四项本领” 排查问题开展“四项治理”

《方案》提出,“作风能力提升年”活动在全

锻造“四项作风能力”

- 凡事讲政治
- 谋事为群众
- 干事重实效
- 成事争一流

提升“四种本领”

- 提升政治本领
- 提升群众工作本领
- 提升狠抓落实本领
- 提升改革攻坚本领

分三个阶段推进

- 第一阶段:学习动员、提高认识(2月下旬至4月上旬),将进行“大动员”“大学习”
- 第二阶段:查摆问题、集中整治(4月上旬至11月),将进行“大调研”“大讨论”“大治理”“大提升”
- 第三阶段:总结评估、建章立制(12月),将进行“大检视”“大总结”

在“干事重实效”上锤炼过硬作风能力

——三论扎实开展“作风能力提升年”活动

本报评论员

求真务实共产党人的重要思想和工作方法。习近平总书记反复强调,空谈误国、实干兴邦,一切难题只有在实干中才能破解,一切办法只有在实干中才能见效,一切机遇只有在实干中才能抓住和用好。全市“作风能力提升年”活动动员大会鲜明提出,要在“干事重实效”上锤炼过硬作风能力,发出开局抓作风、聚力谋发展、转作风、促发展的强烈信号,必将有力推动全市党员干部对标对表找差距、聚焦聚力抓落实,以活动开展促作风转变,以作风转变促能力提升,以能力提升促事业发展。

作风是无言的宣示,行动是无声的力量。当前,青岛正处于高质量发展的关键时期,习近平

总书记对青岛发展寄予厚望,赋予我们“办好一次会,搞活一座城”、建设现代化国际大都市、打造“一带一路”国际合作新平台等一系列重大国家战略使命;省委要求青岛发挥好龙头引领作用,打造对外开放新高地。但目前看,对照习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署,对照省委对青岛的目标定位,我们的干部在作风能力上还存在一些不适应、不匹配的地方。特别在求真务实、真抓实干方面,少数干部身上还不同程度存在不进取、不务实、不担当、不严谨等问题。全市各级各部门各单位要扎扎实实开展好“作风能力提升年”活动,并将其作为推动全年工作的重要抓手,突出实践实干实绩鲜明导向,以干成事

论英雄、以解决实际问题论能力、以高质量发展项目和高水平制度创新成果论业绩,更好锤炼作风、提升能力,加快推动青岛高质量发展,切实担起“国之重任”、昂起“山东龙头”。

要做到谋事务实。“大人不华,君子务实”。谋事务实是领导干部干事创业的基本要求,也是检验领导干部党性与作风的试金石。习近平总书记指出,谋事要实,就是要从实际出发谋划事业和工作,使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神,不好高骛远,不脱离实际。全市各级领导干部要深入学习领会,牢固树立正确政绩观,强化“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,从实

际出发谋划事业和工作,既做“显绩”,更要做“潜绩”,不搞短期行为,不搞脱离实际的盲目攀比,不搞劳民伤财的形象工程、政绩工程,切实做到为官一任、造福一方。各级党组织要认真落实党的民主集中制,严格执行党委内部议事规则和决策程序,切实发挥集体智慧的作用,做到科学决策、民主决策、依法决策,形成整体工作合力。

要做到执行务实。“空谈误国,实干兴邦”。习近平总书记强调,党的干部必须勤勉敬业、求真务实、真抓实干、精益求精,创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩。“总书记有号令、中央有部署,青岛见行动”。 (下转第三版)

青岛在全国首创矿船“套泊热接”作业模式

可节省船舶50%靠离时间,降低物流成本



两条40万吨级大船在码头进行“套泊热接”作业。

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮
本报2月27日讯 2月23日8点,在青岛交通运输局青岛引航站、董家口海事局等单位的协同指挥下,山东港口青岛港董矿公司40万吨D1泊位,40万吨级大船“上海矿业”轮完船顺利离港,同一时间40万吨级大船“天津矿业”从锚地开始靠泊作业——两条40万吨级大船一进一出,开启全国超大型矿石船舶“套泊热接”作业新模式。这意味着青岛在全国首创的“套泊热接”作业创新成果应用场景由集装箱码头拓展到矿石码头,对提升青岛港国际枢纽海港功能、建设更具竞争力的国际航运中心具有重要意义。

2021年以来,得益于山东港口一体化发展优势,董家口港区船舶饱满、货源不断,青岛港董矿公司泊位使用率居高不下,攀升至82.3%。在无新码头投建情况下,如何提升泊位通过能力、提高卸船作业效率?在前湾港集装箱码头应用成熟的“套泊热接”模式在这里成功落地。以40万吨级船舶为例,每一组“套泊热接”可压缩船舶靠离时间2-3小时,节省50%靠离时间,节省了船公司的物流成本,泊位使用率也从之前平均80%提升到90%以上,达到了“解放40万泊位,激活20万泊位”的目标。

(下转第三版)

关注俄乌局势

俄乌同意进行和平谈判

联合国人道主义事务协调厅:乌克兰战火已使16万人流离失所

■四版

美欧对俄罗斯发起SWIFT制裁影响几何

■四版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 奋进新征程 建功新时代 迎接市第十三次党代会

发力先进制造,壮大产业集群,优化要素配置

“青岛制造”:转型升级,开启上扬新周期

□青岛日报/观海新闻首席记者 孙欣

制造业兴,则青岛兴。市第十二次党代会以来,转型升级是青岛制造业最重要的关键词。过去五年,既是青岛制造业转型升级最“痛”的五年,也是青岛制造业“触底反弹”的五年。

五年间,面对总量下滑、增速趋缓的产业现实,青岛化压力为动力,抓紧新一轮科技革命和产业变革带来的机遇,全力推进新兴产业壮大和传统产业振兴,努力实现制造业由要素驱动型向创新驱动型加速转变。经过五年负重前行,如今的青岛制造业正开始从阵痛期走出,向着先进和高端制造加速迈进。

最直观的变化莫过于制造业产业结构的持续优化。五年来,青岛大胆押注新赛道,大力布局新兴产业,一批重大项目落地投产,面向未来制造的产业体系加速构建。芯恩、富士康高端封装、惠科半导体、京东方物联网显示端口器件等项目,终结了青岛制造业多年来“缺芯少屏”的历史;一汽-大众、北京汽车制造厂、华人运通高合汽车等项目,相继填补了青岛汽车产业在高端豪车、一线品牌以及研发总部等方面的空白。在吉利卫星互联网项目的助推下,青岛航空航天



时速600公里高速磁浮交通系统是青岛高端制造产业的代表。

数说这五年

- 规模以上工业企业数量不断壮大:2021年底全市规模以上工业企业数量达到4017户,较2017年增加448户,为近五年来首次突破4000户大关
- 制造业支柱作用稳步回升:2021年制造业增加值占全市GDP比重实现自2017年以来的首次同比上升,达到25.9%
- 制造业转型升级成效初显:规模以上工业增加值增速重回上升势头,2019年触底之后已连续两年上升,2020年和2021年分别同比增长5.5%和8.1%,两年平均增长6.8%

产业迈出了关键一步。

这五年,制造业产业创新能力的提升有目共睹。青岛紧紧抓住创新这一引领制造业发展的关键力量,最大限度激发企业创新活力,推动产业创新取得丰硕成果。国内首个轨道交通行业国家级技术创新中心——国家高速铁路技术创新中心、全国家电领域首个国家级制造业创新中心先后花落青岛;全市企业累计实施技术创新重点项目超过1.5万项,新增首台(套)重大技术装备和关键核心零部件128项,数量位居全省首位;累计创建15个国家技术创新示范企业、30个省级以上工业设计中心和5个省级制造业创新中心,数量均位居全省前列;累计已有26家企业入选国家级制造业单项冠军,成功入选国家级服务型制造示范城市;工业和信息化部公布的全部三批专精特新“小巨人”名单中,青岛上榜企业总量达97家,位列全国第八,超过广州、杭州等城市。

产业集群发展在五年间实现新突破。集群化发展是先进制造业的重要特征,也是未来制造业竞争的关键所在。 (下转第三版)